



SPOŁECZNY FUNDUSZ PTTK OCHRONY ZABYTEKÓW I PRZYRODY

Realizując uchwałę III-go Walnego Zjazdu Krajowego Delegatów, Prezydium Zarządu Głównego PTTK zawiadomiło wszystkie Oddziały PTTK pismem okólnym z dnia 27 kwietnia 1959 roku o zasadach realizacji regulaminu Społecznego Funduszu PTTK Ochrony Zabytków i Przyrody oraz rozprowadzaniu i rozsprzedaży znaczków Funduszu.

Jak dotychczas nie wszystkie Oddziały zastosowały się do postanowień zawartych w tym piśmie i nie przejawily inicjatywy w gromadzeniu środków na cele tego Funduszu.

Dla przypomnienia zamieszczamy w bieżącym „BI” regulamin w pełnym jego brzmieniu.

REGULAMIN

Społecznego Funduszu PTTK Ochrony Zabytków i Przyrody

1. Społeczny Fundusz PTTK Ochrony Zabytków i Przyrody, nazywany w dalszej części regulaminu „Funduszem” zostaje wprowadzony do gospodarki finansowej PTTK z dniem 1 stycznia 1959 r.

2. Źródłem wpływów na fundusz będzie rozsprzedaż znaczków specjalnych w cenie 1 zł, przygotowanych i wydawanych niższym komórkom organizacyjnym Towarzystwa, przez Zarząd Główny.

3. Znaczkę funduszu stanowią druki ściślego zarachowania i operowanie nimi jako majątkiem Towarzystwa podlega wszelkim przepisom w tej mierze obowiązującym.

4. Wpływy ze sprzedaży znaczków dzielą się na:

— obowiązkowe i — dobrowolne.

Wpływy obowiązkowe

5. W celu przeprowadzenia obowiązkowej sprzedaży znaczków Funduszu, rozprowadzane one będą do Oddziałów i Kół za pośrednictwem Okręgów. Jednostki organizacyjne Towarzystwa pobierające składki członkowskie od dnia 1 stycznia 1959 roku pobierają jednocześnie składkę na Fundusz, a znaczek Funduszu wklejony do legitymacji członkowskiej, stanowi pokwitowanie tej wpłaty.

6. Komórki Organizacyjne Towarzystwa rozprowadzające znaczki Funduszu na „wpłaty obowiązkowe”, przekazują kwartalnie do Okręgów uzyskane kwoty, łącznie z zestawieniem sprawozdawczym.

7. Zarządy Okręgów we własnym zakresie ustalą sposoby i terminy rozliczeń niższych komórek organizacyjnych, z rozprowadzania znaczków Funduszu — bez naruszenia terminów

wpłaty przez Okręgi do Zarządu Głównego PTTK.

8. Zarządy Okręgów przekazują uzyskane kwoty ze sprzedaży znaczków do kasy Zarządu Głównego na konto NBP — Warszawa VII O/M Nr 1531-9-1821, z adnotacją na dowodzie wpłaty „Na Społeczny Fundusz Ochrony Zabytków i Przyrody” — w następujących nie przekraczalnych terminach: za I kwartał do dnia 10 kwietnia, za II kwartał do dnia 31 lipca, za III kwartał do dnia 31 października i za IV kwartał do dnia 31 stycznia roku następnego.

9. W księgowości biura Zarządu Głównego PTTK zostaje wydzielone odrębne konto pod nazwą „Społeczny Fundusz Ochrony Zabytków i Przyrody”, na którym będą wykazane wpływy Funduszu.

10. Wpływami Funduszu dysponuje Prezydium Zarządu Głównego PTTK poprzez swoje komisje: — Opieki nad Zabytkami i — Ochrony Przyrody, na podstawie planów opracowanych przez wymienione Komisje Okręgowe a zatwierdzone przez Prezydium Zarządu Głównego — nie później jak w grudniu każdego roku kalendarzowego.

Wpływy dobrowolne

11. Wpływy ze sprzedaży dobrowolnej osiągane są przez:

— sprzedaż znaczków jako cegiełek członkom i sympatykom Towarzystwa, a nade wszystko entuzjastom idei ochrony zabytków i przyrody, co będzie z ich strony osobistym poparciem dla akcji Towarzystwa (Funduszu).

— sprzedaż znaczków przy wydawaniu skierowań, bądź kart uczestnictwa na różne imprezy Towarzystwa w formie naklejania znaczków, jako po-

kwitowań wpłaty, na odpowiednich drukach.

Wyżej wymienione formy rozprowadzania znaczków Funduszu, poza uzyskiwaniem wpływów na cele działalności statutowej stanowią szeroką propagandę idei ochrony zabytków i przyrody.

12. Sprzedaż dobrowolną znaczków Funduszu mogą prowadzić wszystkie komórki organizacyjne Towarzystwa, zgłaszając zapotrzebowanie na odpowiednią ilość znaczków — za pośrednictwem Okręgów w odpowiednich Komisjach Zarządu Głównego.

13. Kwoty, uzyskane w tej formie ze sprzedaży znaczków Funduszu, pozostają w dyspozycji komórki organizacyjnej sprzedającej znaczki i mogą być użyte jedynie i wyłącznie na cele związane ze społeczną opieką PTTK nad zabytkami przyrodą.

14. Nadzór nad rozprowadzaniem i sprzedażą znaczków, rozliczeniami oraz wykorzystywaniem wpływów uzyskanych zarówno ze sprzedaży obowiązkowej i dobrowolnej, sprawuje Zarząd Główny poprzez swoje Komisje Społeczne: — Komisję Opieki nad Zabytkami i — Komisję Ochrony Przyrody.

*

W numerze 3 „BI” produkowaliśmy znaczki tego Funduszu i mówiliśmy o przeznaczeniu wpływów z jego rozsprzedaży. Warto by Oddziały, które zaniedbały obowiązków w tym względzie zechciały przypomnieć i przystąpić do kolportażu.

WSPÓLPRACA Z „ZIEMIAMI ZACHODNIMI“

* Oddział PTTK w Gliwicach włączył się do umowy zawartej pomiędzy Zarządem Obwodu TRZZ w Jeleniej Górze, a Zarządem Obwodu TRZZ w Gliwicach — zawartej w sprawie współpracy zmierzającej do pełnej aktywizacji gospodarczej obu miast i powiatów.

Scisły kontakt z terenami Jeleniogórskimi nawiązał Oddział gliwicki już z chwilą przejścia schroniska wysokogórskiego „Strzecha“ pod koniec 1957 roku. Współpraca ta zacieśnia się coraz bardziej. „Strzecha“ jest obecnie najlepiej wyposażonym schroniskiem na terenie Karkonoszy. Turystom i wczasowiczom uprzyjemnia pobyt dobrze zaopatrzone światła (televizor, radio, adapter, magnetofon — oddający znaczne usługi wczasom lingwistycznym, bogato wyposażona biblioteka, bieżąca prasa, bilard, gry towarzyskie), wypożyczalnia nart, sanek, leżaków, warsztaty naprawcze.

Rozważając możliwości szerszego rozwijania współpracy — postanowiono: — uruchomić jeszcze jeden ośrodek turystyczny w Karpaczu (najchętniej „Orlinek“), tak by wraz ze „Strzechą“ powstał zespół obiektów obsługi turystycznej — służący załogom górniczym Gliwic i Zabrza. Realizacja tego zamierzenia zależy od przyznania obiektu przez Prez. Pow. Rady Narodowej w Jeleniej Górze.

— popularyzować Ziemię Jeleniogórską i Karkonosze przez imprezy turystyczne, rajdy letnie i zimowe, oraz szeroką informację o możliwościach turystycznych i wypoczynkowych tych terenów.

— organizować na terenie schronisk i obiektów turystycznych w rejonie Jeleniej Góry nowe formy wypoczynku np. wczasy lingwistyczne w różnych językach itd.

— organizować 3 dniowe wycieczki turystyczne — autobusowe, samochodowe i motocyklowe ze Śląska w rejon Jeleniej Góry.

— zorganizować w 1960 r. stałą komunikację autobusową pomiędzy Śląskiem a Jelenią Górą i Karpaczem.

Zarząd Oddziału zwraca się do wszystkich kół PTTK, do wszystkich aktywistów, turystów, członków Towarzystwa na swoim terenie — z apelem: „PTTK przyczynia się do rozwoju gospodarczego Ziemi Zachodnich. Prosimy o jak najdalej idącą współpracę, inicjatywę i pomoc w realizacji podjętych przez nasz Oddział zobowiązań.

M. F

KURS PRZODOWNIKÓW TURYSTYKI MOTOROWEJ

Komisja Turystyki Motorowej ZG PTTK, zgodnie z Uchwałą Plenum Komisji, organizuje Ogólnopolskie Kursy Szkoleniowe dla przodowników i działaczy turystyki motorowej (posiadających prawo jazdy).

Celem Kursu jest: — uzupełnienie wiadomości krajoznawczych, — zapoznanie z metodyką wycieczkowania; — nabycie uprawnień przodowników turystyki motorowej PTTK.

Program Kursu składa się z części teoretycznej i praktycznej. Uczestnicy Kursu część teoretyczną zdobędą w oparciu o pomocnicze materiały szkoleniowe i wykłady uzupełniające przewidziane w programie zakończenia Kursu. Tamże na ćwiczeniach praktycznych uczestnicy będą mieli możliwość zajęcia się w terenie poznawaniem stylów architektonicznych, określaniem fauny i flory, czytaniem map, posługiwaniem się kompasem, udzielaniem pierwszej pomocy w nagłych wypadkach, pełnieniem różnych stanowisk w kierownictwie wycieczek, oraz przyswajaniem wielu potrzebnych i pożytecznych umiejętności dla turystyki.

Jak już wspomniano kurs zostanie zakończony zjazdem wszystkich uczestników na zgrupowaniu w dniach 23—27 września br. na okres czterech i pół dni. Odbędzie się on w Świerklańcu. Organizatorem jest OKTM — Katowice. Przewiduje się w nim udział około 70 uczestników najlepszych spośród kandydatów zgłoszonych przez wszystkie okręgi.

Uczestnicy zgrupowania powinni przyjechać osobowymi pojazdami mechanicznymi w charakterze kierowców lub pasażerów.

Ostatnio w prasie i w licznych reportażach — szczególnie z okazji rajdu kolarskiego w lipcu — pojawiała się często nazwa **Alliance Internationale du Tourisme — AIT**.

Zapytują nas czytelnicy co to za organizacja i jakie ma zadania. Podajemy informację wg kwartalnika „Ruch Turystyczny“ Nr 2(4) z 1958 roku.

Międzynarodowe Stowarzyszenie Turystyki

Alliance Internationale du Tourisme — AIT

International Touring Alliance

Alianza Internacional de Turismo.
AIT należy do najstarszych organizacji turystycznych; zostało założone w 1898 roku w Luxemburgu pod nazwą Internationale League of Tourists Associations. Obecna nazwę przyjęło na Zgromadzeniu Ogólnym Stowarzyszenia w 1919 roku.

Zadania AIT polegają na prowadzeniu badań nad zagadnieniami międzynarodowego ruchu turystycznego oraz

PROBLEMATYKA TURYSTYCZNA U STOCZNIOWCÓW GDAŃSKICH

Koło PTTK przy Stoczni Gdańskiej należy do najpoważniejszych na Wybrzeżu Gdańskim. Liczy ono wprawdzie niewielu jeszcze członków — zaledwie 150, wobec zatrudnionych w Stoczni około 10 tys. pracowników. Aktyw turystyczny ma jednak poważne plany rozwinięcia szerokiej działalności turystycznej, a w przyszłości — za przykładem Zakładów Cegielskiego z Poznania — stworzyć własny Oddział.

Na ostatnim zebraniu sprawozdawczo wyborczym zebrani mocno podkreślali konieczność współpracy z Radą Zakładową i innymi organizacjami społecznymi na terenie zakładów.

Sprawom turystyki u stoczniowców był poświęcony obszerny artykuł w „Głosie Stoczniowca“ (nr 20/537). Wyrażono tam m. in. stwierdzenie: „Skupienie turystycznych kompetencji i funduszy w jednym ręku — w Zarządzie Koła PTTK — ma również inną jeszcze dodatnią stronę: stworzy przesłanki do organizacyjnego objęcia ruchem turystycznym szerokich rzesz pracowników stoczni.

Zyczymy kolegom ze Stoczni Gdańskiej powodzenia w realizacji zamierzeń.

Cz. S.

AIT

na przycygnięciu się wszelkimi dostępnymi środkami do rozwoju tego ruchu. Dla realizacji tych celów AIT dąży do skoordynowania działalności poszczególnych narodowych towarzystw turystycznych, na użytek których prowadzi dokumentację z zakresu spraw turystyki.

AIT posiada szereg komisji, spośród których na wymienienie zasługuje Neukowa Komisja do Spraw Turystyki (Scientific Commission of Touring). W skład AIT wchodzi narodowe towarzystwa turystyczne. Ostatnio ogólna liczba klubów i organizacji członkowskich przekracza liczbę 100. Stowarzyszenie współpracuje z szeregiem organizacji międzynarodowych; m. in. zawarło porozumienie o współpracy z ICAO (Międzynarodowa Organizacja Lotnictwa Cywilnego).

Stałym organem urzędowym AIT jest wydawany w formie dwutygodnika biuletyn informacyjny. Siedziba AIT mieści się w Genewie.

Polska przystąpiła do AIT w roku 1957 i reprezentuje ją PTTK.

„AUTOSTOP“ DO DOMU

Spółeczny Komitet Organizacyjny „AUTOSTOP 1959“ wprowadził ostatnio innowację zmierzającą dla ułatwienia młodzieży możliwości nabywania książeczek „Autostopu“ — szczególnie tam gdzie jest większa ilość chętnych. Wprowadzona bowiem została sprzedaż — zamówienia zbiorowe od 10

książeczek — dla organizacji młodzieżowych i związków zawodowych. Dotyczy to również kół zakładowych i terenowych PTTK w tych oddziałach które nie prowadzą sprzedaży.

Warunkiem realizacji zamówienia jest dołączenie listy osób, dla których książeczki są zamawiane. Należy w niej

podać: imię i nazwisko (czytelnie). W przypadku kandydatów poniżej 16 lat, książeczki będą sprzedawane dla nich, łącznie z książeczką prawnego opiekuna — oba nazwiska należy w liście podkreślić.

Zgłoszenie potwierdzonej listy przez Zarząd Koła lub Oddziału względnie organizację młodzieżową czy też Radę Zakładową — jest równoznaczne z rejestracją książeczki.

Koszta przesyłki zamówionych książeczek ponosi Komitet „Autostop”.

Książeczki będą wysłane natychmiast po otrzymaniu należności. Cena jednej książeczki wynosi 25 złotych. Należność wpłacać na konto: „Autostop 1959” — Warszawa, ul. Senatorska 11 — ZG PTTK, PKO — Warszawa Nr. 1-9-120045; lub NBP — Warszawa VII O/M 1531-9-1821. Nie wyklucza to jednak możliwości przesyłania należności zwykłym przekazem pocztowym. Nadmieniamy się jednak, że zamówień poniżej 10-ciu egzemplarzy nie będzie się realizować — w takim przypadku należy się zgłaszać do najbliższego Oddziału PTTK prowadzącego sprzedaż detaliczną.

PISMO OKÓLNE NR 10 z dnia 13 lipca 1959 r.

w sprawie przynależności Kół Wojskowych PTTK do Oddziałów PTTK.

IV Plenum Zarządu Głównego PTTK między innymi podjęło Uchwałę w sprawie zasad organizacji Wojskowych Kół i Oddziałów PTTK.

Nawiązując do tej uchwały — Prezydium ZG komunikuje, że na prośbę Ministerstwa Obrony Narodowej wykonanie powyższej uchwały odracza się na pewien okres.

Istniejące w chwili obecnej Kola Wojskowe PTTK oraz będące w trakcie organizacji wg nowej koncepcji — podlegać mają nadal Oddziałom Terenowym PTTK i pod ich kierownictwem prowadzić działalność turystyczno-krajoznawczą.

O zmianie powyższej decyzji jednostki terenowe PTTK zostaną powiadomione oddzielnym pismem.

KONKURS

„JAK NAJWIĘCEJ DNI NA ROWERZE”

W celu wzmocnienia działalności Klubów Turystyki Kolarskiej i innych komórek terenowych PTTK zajmujących się bezpośrednio organizowaniem wycieczek, obozów i innych imprez kolarskich — Prezydium Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK, stosownie do uchwały Plenarnego Zebrania Komisji z dnia 25 kwietnia br. ogłasza konkurs pod hasłem „Jak najwięcej dni na rowerze”.

Warunki konkursu

1. W konkursie może wziąć udział każdy Klub Turystyki Kolarskiej należący do PTTK, działający zgodnie ze Statutem Towarzystwa; Oddziałowa Komisja Turystyki Kolarskiej, jeżeli niezależnie od istniejącego Klubu organizuje bezpośrednio wycieczki, obozy i inne imprezy kolarskie; oraz każda inna komórka terenowa Towarzystwa zajmująca się bezpośrednio organizacją takich imprez.

2. Zgłoszenie uczestnictwa w konkursie następuje w drodze pisemnego powiadomienia Prezydium Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK — o przystąpieniu do konkursu (Warszawa, ul. Senatorska 11, z dopiskiem „Konkurs”) w terminie do dnia 15 lipca 1959 roku. Porządany jest, by do powiadomienia dołączony został możliwie szczegółowy plan imprez jakie mają być organizowane w okresie od 15 lipca do 31 października br. Jeżeli plan imprez nie może być podany na cały wymieniony okres, należy go nadsyłać sukcesywnie w dwóch lub trzech częściach.

3. Zadanie konkursowe polega na jaknajszerszym umasowieniu turystyki kolarskiej — wyrazem tego umasowienia będzie ilość „osobodni”, tzn. ilość dni pomnożona przez ilość osób przebywających na wycieczce, obozie lub innej imprezie kolarskiej organizowanej przez uczestniczącą w konkursie

Klub, Komisję Oddziałową i inne komórki terenowe.

4. Zwycięzcą konkursu będzie Klub, Oddziałowa Komisja czy też inna Komórka Terenowa uczestnicząca w konkursie, która wykaże się największą ilością „osobodni” spędzonych na rowerze.

Jako nagrody dla zwycięzców przewiduje się: I nagroda — trzy rowery turystyczne Bydgoskiej Fabryki Rowerów; II nagroda — dwa rowery; trzecia nagroda — jeden rower.

Rowery przyznane w formie nagród stają się własnością Klubu, Oddziałowej Komisji Kolarskiej, czy też innego organu terenowego, który nagrodę zdobył.

5. Nagrody zostaną przyznane zwycięzcom przez Prezydium Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK na wniosek Podkomisji Szkoleniowej i Podkomisji Propagandy tejże Komisji.

6. Organizatorzy Konkursu zastrzegają sobie prawo nie przyznania nagród, jeżeli żadna z uczestniczących w Konkursie organizacji nie wykaże się większą ilością, niż pięćset „osobodni” spędzonych na rowerze.

7. Interpretacja regulaminu należy do Prezydium Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK.

WERYFIKACJA KSIĄZEK GOT

Od bieżącego sezonu obowiązuje wszystkich składających książeczki GOT do weryfikacji dotaczenie 3 zł w znaczkach pocztowych na opłatę poleconą zwrotu książeczki oraz koszty manipulacyjne.

Prosimy wszystkich przodowników GOT, TRW oraz OKTG o informowanie o tym ubiegających się o tę odznakę.

DO WSZYSTKICH ZDOBYWCÓW GOT

Prawdziwy turysta kocha góry i pragnie je poznać w możliwie najszerszym zakresie. Im więcej wiemy o górach, tym pełniejsza staje się wartość i przyjemność naszych wędrowek i dlatego nie powinno się ograniczać do zdobycia GOT, lecz należy stale pogłębiać swą wiedzę o wszystkich sprawach górskich i w ten sposób wzbogacać swe przeżycia na wycieczce. Prawdziwą pomocą w tej mierze i wiernym przyjacielem górskiego turysty jest wydawany przez Komisję Turystyki Górskiej Zarządu Głównego PTTK rocznik

„WIERCHY”

który jako kontynuacja „Pamiętnika Towarzystwa Tatrzańskiego” (1876—1920), ukazuje się od 1923 r.

Od 1923 r. wyszło 27 tomów „Wierchów”, które stanowią prawdziwą kopalnię wiadomości o górach Polski i świata.

W styczniu 1959 r. wyszedł z druku bogato ilustrowany

XXVIII ROCZNIK „WIERCHÓW” ZA 1958 R.

Cena tego rocznika (360 str. i ponad 100 ilustracji) wynosi 28 zł.

Każdy, kto wpłaci tę kwotę na konto PKO — 4-9-5595 — PTTK — Komisja Turystyki Górskiej, Zarząd Główny, Kraków, Plac Wiosny Ludów 8 — otrzyma rocznik bezpośrednio na swój adres, bez doliczania kosztów przesyłki.

Istnieje nadto pewna ilość tomów XXVI rocznika „Wierchów” za 1957 r. również w cenie 28 zł.

Informujemy, że XXVIII rocznik „Wierchów” za 1959 r. jest już w przygotowaniu i ukaże się z końcem bieżącego roku.

Czek PKO na wspomniane wyżej konto, stanowi równocześnie zamówienie wskazanego tomu.

Należy we własnym interesie wypełnić go czytelnie, podając imię i nazwisko, adres, ilość zamawianych tomów oraz wskazać za jaki tom dokonana jest zapłata.

JAK NAM DONOSZĄ Z ODDZIAŁÓW PTTK

Łańcut — Grupa turystów z Łańcuta przebywająca parę dni w Bieszczadach i nocująca w schronisku w Ustrzykach Górnych, przesała do Okręgu PTTK w Rzeszowie apel miłośników Bieszczad w sprawie udzielenia pomocy schronisku. Jest ono zaopatrzone w nocny sprzęt noclegowy, odznacza się czystością, brak jest jednak pewnych drobiazgów w wyposażeniu, które mogą uprzyjemnić tam pobyt i uczynić go wygodniejszym. Grupa ta zadeklarowała zakup 10 lamp naftowych oraz 6 książek beletrystycznych. Wzywa „włóczęgów bieszczadzkich“ do deklarowania i nadsyłania do Okręgu w Rzeszowie książek, szachów, obrazów na ściany itp., przeznaczonych dla schroniska w Ustrzykach Górnych.

„Włóczęgi bieszczadzkie“ chyba odpowiedzą. **J. K.**

Pionki — Klub Turystyki Wodnej „Rekin“ przy Oddziale PTTK w Pionkach przystąpił do szkolenia młodego narybku żeglarskiego i kajakowego spośród młodzieży Technikum Chemicznego.

Zorganizowano już dwa rejsy i kilka spływów kajakowych Wisłą. **T. W.**

Katowice — W czerwcu odbyła się w Katowicach I Wojewódzka Narada Aktywu Turystycznego. W naradzie tej uczestniczyło około 200 delegatów Zarządów Oddziałów i Kół PTTK oraz przedstawicieli Rad Zakładowych Związków Zawodowych.

Tematem narady były aktualne problemy związane z realizacją porozumienia o współpracy pomiędzy PTTK a Zw. Zaw.

Generalną myśl narady zawarto w jednogłośnie przyjętym postanowieniu „w każdym zakładzie pracy Koło PTTK“. **G. W.**

Koszalin — Zarząd Okręgu PTTK przy pomocy finansowej WKT uruchomił i przekazał Oddziałom:

— obozowisko campingowe w Szczecinku nad jez. Trzebieka w pobliżu przystani kajakowej PTTK. Służy już ono turystom wodniakom od 15 czerwca i składa się z 2 osobowych domków z pełnym wyposażeniem.

— schronisko turystyczne w Kołobrzegu na około 30 miejsc noclegowych. Mieści się ono w zabytkowej „Baszcie Prochowej“. Znajdzie tu także pomieszczenie biuro Zarządu Oddziału oraz punkt informacyjny PTTK.

— obiekt położony nad jez. Raduń w Wałczu. Tutaj oprócz przystani kajakowej uruchomione jest schronisko turystyczne na 30 miejsc noclegowych.

— obozowisko campingowe i obozowisko namiotowe w Mielnie. Jest tu także czynny punkt informacyjny PTTK.

Gliwice — Oddział czyni starania o podniesienie poziomu i zapewnienie dobrej jakości wycieczkom podejmowanym i organizowanym przez gliwickie zakłady pracy. W tym celu Zarząd

Oddziału nawiązał ścisłą współpracę z Komisją Komunikacyjną MRN.

Dzięki wspólnej inicjatywie rozpoczęto akcję szkolenia organizatorów turystyki i krajoznawstwa, a przede wszystkim organizatorów wycieczek.

Odbyły się już 2 kursy 3 dniowe w Szezyrk. Wzięło w nich udział 71 uczestników. Jeden z tych kursów był specjalnie przeznaczony dla kandydatów z górniczych zakładów pracy. Następny kurs z tego cyklu jest projektowany nad jeziorem Dzierżno.

M. F.

Szczecin — dla umożliwienia poznania najpiękniejszych szlaków turystycznych Wyspy Wolin — Zarząd Okręgu PTTK w Szczecinie zorganizował kilka stacji turystycznych, zapewniając tym samym punkty noclegowe na 54 km szlaku. Prowadzi on z Wolina poprzez Góry Mokrzyckie i lasy Żurawickie do Dargobędzia — tu stacja turystyczna na 15 miejsc noclegowych, na miejscu gospoda oraz sklep, parking dla motorów i rowerów. Dalsza trasa prowadzi przez Karnocice do Lubina wzdłuż Zalewu i wysokich klifów. W Lubinie stacja turystyczna mieści się w ładnie położonej willi, posiada 21 łóżek, wyżywienie na miejscu w gospodzie. Z Lubina do Międzyzdrojów szlak prowadzi przez Góry Lubieńskie pokryte ciekawymi zespółami buczynowymi. W Międzyzdrojach nocleg można otrzymać w Domu Wycieczkowym PTTK względnie domkach campingowych. Dalej trasa prowadzi do Gardna i stąd klifem nadmorskim aż do Świętoustia. Stacja turystyczna posiada tutaj 5 miejsc noclegowych i znajduje się w leśniczówce. Większa ilość noclegów jest zagwarantowana na sianie. Odległość do najbliższego sklepu wynosi 3 km. Dalej trasa prowadzi plażą przez Międzywodzie do Dziwnowa, gdzie mieści się Dom Wycieczkowy PTTK. Na miejscu sklepy i restauracje. Kończąc wędrowkę nie należy zapomnieć o zwiedzaniu zabytków w Kamieniu.

Katowice — Turystyczny Klub Kajakowy PTTK w Katowicach wprowadził inowację w gospodarce sprzętem. Kajakki zostały oddane pod opiekę poszczególnym członkom Klubu. Każdy kajak otrzymał po dwie osady, odpowiedzialne za jego stan. Zwiększyło to zainteresowanie użytkowników remontem i utrzymaniem sprzętu w jak najlepszym stanie.

Mankamentem tej inowacji jest likwidacja wypożyczalni, a co za tym idzie z kajaków korzystać będą mogli wyłącznie członkowie Klubu. Wiadomym jest wprawdzie, brak sprzętu, nadmiar chętnych i brak należytej troski ze strony przygodnych i jednorazowych użytkowników. Motywacją, że „Klub stanąłby wobec problemu likwidacji swojej działalności, nie posiadałby bowiem sprzętu przy tym tempie niszczenia“, wydaje się być nadzbyt oportunistyczna. Warto by władze klubowe myślały o rozszerzeniu bazy sprzętu, a nie zamykały kręgu użytkowników.

L. K.

Wałbrzych. — Powstał Młodzieżowy Klub Górski PTTK. Członkowie Klubu rekrutujący się spośród Kół PTTK w wałbrzyskich szkołach, jak również ZMS-owcy i młodzież niestowarzyszona postanowili prowadzić nadal działalność szkoleniowo-praktyczną zapoczątkowaną przez PTTK kursem kierowników wycieczek, urządzić wspólne wycieczki oraz aktywnie współpracować z Młodzieżową Komisją Oddziału PTTK w Wałbrzychu. Młodzi miłośnicy turystyki i krajoznawstwa, dotychczas niezrzeszeni mogą zgłaszać swój akces do Klubu.

W. S.

KONKURS FOTOGRAFII KRAJOZNAWCZEJ

Donoszą nam o nowym konkursie. Organizuje go Komisja Krajoznawcza przy Zarządzie Okręgu PTTK we Wrocławiu — jest to: „Konkurs Fotografii Krajoznawczej“ — mający na celu popularyzację piękna zabytków i krajobrazu województwa dolnośląskiego (?) (wrocławskiego). Tematyka zdjęć: zabytki architektury wraz ze szczegółami architektonicznymi, jak wsporniki, wieże, bramy itp. pomniki i nagrobki, kapliczki, ludowe sprzęty domowe, okucia, młyny, wiatraki, schroniska. Krajobrazy. Przyroda — kwiaty chronione, drzewa, rezerваты itp.

Konkurs przeznaczony jest wyłącznie dla fotoamatorów. Fotogramy należy nadsyłać o wymiarze 13x18 cm. w terminie do dnia 30 września pod adresem: Zarząd Okręgu PTTK, Wrocław, ul. Kuźnicza 15 z dopiskiem „Konkurs fotografii krajoznawczej“ — także bliższe informacje.

W. S.

NASI KORESPONDENCI

Wpłynęły nowe zgłoszenia w szeregi naszych korespondentów.

Oto nazwiska:

Mieczysław Bartniczak — Ostrów Mazowiecka

Magdalena Fijałkowska — Gliwice

Stanisław Wasilewski — Toruń

Witold Wigura — Radom

Józef Waliłko — Bielsko-Biała

Przy okazji przypominamy, że jeszcze nie wszyscy nasi korespondenci nadesłali nam adresy i dane ewidencyjne o które prosiliśmy w nr 8 „BI“ Oczekujemy.

ODPOWIEDZI REDAKCJI

Kol. Stanisław Wasilewski — Toruń

Dziękujemy za miły list i słowa uznania dla naszej pracy. W pełni podzielamy Waszą opinię o roli korespondenta. Liczymy na współpracę i oczekujemy korespondencji.

Redakcja „BI“